

Что касается непосредственно технологического риска, то для него одним из приоритетных методов управления является метод локализации, так как позволяет выделить отдельные технологические процессы, при проведении которых может быть усилен контроль, позволяет заложить большую надежность в локализованные элементы конструкций (усиление конструкции). Немаловажное значение имеют методы уклонения и компенсации; так как в рамках этих методов возможно проведение надлежащей эксплуатации, обслуживания и реконструкции строительного объекта. Метод диверсификации позволяет варьировать оптимальными технологическими процессами, снижая тем самым риск, связанный с технологией строительного производства.

Литература

1. Рубахов А.И. Головач Э.П. Коммерческие риски. - Брест: БПИ, 1999. - 340с.
2. Головач Э.П., Рубахов А.И. Управление устойчивостью и рисками в производственных системах. - Брест: изд. БГТУ, 2001 - 275с.
3. Риск - анализ инвестиционного проекта: Уч. для вузов / Под ред. М.В. Грачевой - М.: ЮНИТИ - ДАНА, 2001: - 351с.

УДК 339.72.015

ОЛЕШКЕВИЧ Н. Н.

Научный руководитель: Юрчик В. И.

«ПРОБЛЕМЫ ПЕРЕХОДА К МЕЖДУНАРОДНЫМ СТАНДАРТАМ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Роль международных стандартов финансового учета и отчетности (МСФО) возрастает с каждым годом во всем мире. Это объясняется тем, что МСФО - это общепринятые принципы учета и отчетности. В них установлены требования к признанию, оценке и раскрытию финансово-хозяйственных операций для составления финансовых отчетов компаний во всем мире.

Цель МСФО состоит в координации учетных стандартов для того, чтобы свести к минимуму национальные различия отчетности и обеспечить на этой основе сравнимость и надежность информации для принятия решений ее пользователями.

МСФО не предполагают однозначного решения какой-либо проблемы, а, обобщая международную практику учета, предлагают целый ряд компромиссных и достаточно общих вариантов ведения бухгалтерского учета. Данные стандарты дают возможность специализированным организациям отдельных стран вырабатывать на их основе свои стандарты бухгалтерского учета, а конкретным организациям - формировать свою учетную политику, выбирая конкретные правила ведения бухгалтерского учета и порядок составления отчетности. Стандарты финансовой отчетности обеспечивают сопоставимость бухгалтерской документации между компаниями в общемировом масштабе, а также являются условием доступности отчетной информации для внешних пользователей.

Европейская комиссия заявила о том, что она рассматривает МСФО как подходящую основу для гармонизации бухгалтерской отчетности и достижения целевого состояния интеграции.

Активное участие предприятий во внешнеэкономической деятельности, широкое привлечение иностранного капитала в народное хозяйство, создание свободных экономических зон обуславливают необходимость приведения бухгалтерской отчетности в сопоставимость с отчетностью западных стран с рыночной экономикой.

Цель регулирования бухгалтерского учета должна состоять в обеспечении доступа всех заинтересованных пользователей к сопоставимой и объективной информации о финансовом положении и результатах деятельности субъектов хозяйствования.

В рамках реформирования системы бухгалтерского учета Республики Беларусь предусмотрена программа перехода на международные стандарты финансовой отчетности (утверждена Постановлением Совета Министров № 694 от 4.05.1998 г.). Применение международных стандартов даст возможность формирования системы информации о финансовом состоянии предприятия для ее пользователей, прежде всего инвесторов, заинтересованных в результатах деятельности данного предприятия. Будут созданы условия для формирования субъектами хозяйствования достоверной и полезной информации об их финансовом положении, результатах их деятельности и изменениях в их финансовом положении, обеспечения прозрачности и надежности бухгалтерской отчетности как важнейшего источника информации для принятия управленческих решений широким кругом заинтересованных пользователей.

На сегодняшний день государства-соседи, Республика Беларусь и Российская Федерация, как никогда остро ощутили необходимость перевода отчетности на международные стандарты, обеспечивающие цели интеграции. Россия первая сделала шаг к МСФО, введя в действие в 2001 году новый план счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности предприятий, который в значительной мере учитывает подходы, предусмотренные Международными стандартами бухгалтерского учета.

Беларусь такой шаг делает только сейчас. Новый план счетов бухгалтерского учета был введен в действие на территории Республики Беларусь с 1 января 2004 года и основан на российском аналоге. Введение нового плана счетов преследует цель - получение более точной и надежной информации о финансовом положении субъекта хозяйствования, необходимой для принятия экономических решений. Предполагается повышение уровня понятности, уместности и существенности отечественной бухгалтерской отчетности. Новый план счетов дает дополнительные возможности бухгалтеру. Например, калькулирование себестоимости продукции по прямым затратам - такой метод широко применяется в западных странах. Упрощается работа бухгалтера по определению налогооблагаемой прибыли, т.к. теперь для учета прибыли от реализации, операционной и внереализационной прибыли предусмотрены отдельные счета. Такой учет доходов и расходов субъекта хозяйствования позволяет принимать более оптимальные управленческие решения.

Однако при использовании нового плана счетов возникает немало вопросов по его применению. Для решения возникающих проблем будут использованы и опыт Российской Федерации, и принципы ведения бухгалтерского учета, сложившиеся в Беларуси. Очевидно, что ответы на все возникающие вопросы будут получены не сразу.

В то время как Республика Беларусь переводит национальную систему бухгалтерского учета на новый план счетов, Россия делает второй шаг к МСФО - готовится к вступлению в ВТО, что является важным фактором повышения инвестиционной привлекательности российской экономики для отечественных и зарубежных инвесторов. Необходимым условием этого является внедрение международных стандартов финансовой отчетности и аудита.

В связи с этим Правительство РФ планирует обязать компании определенного вида представлять финансовую отчетность по международным стандартам, закрепленную законодательством. По замыслу правительства первые российские компании - банки - должны будут перейти на МСФО уже с 2004 года. А чуть позднее - с 2005 года - и промышленные предприятия.

В целом, в настоящее время в России сложилась благоприятная ситуация для внедрения МСФО, проводится активная подготовительная работа, решаются вопросы совершенствования законодательства. Но несмотря на положительные сдвиги в процессе перехода на международные стандарты финансовой отчетности, имеется ряд проблем, которые сдерживают эффективность данного процесса.

Введение требования составления и предоставления консолидированной отчетности по МСФО дополнительно к составлению отчетности по российским правилам бухгалтерского учета (ПБУ) не является переходом на МСФО, а лишь еще одним видом отчетности, поскольку на сегодняшний день отсутствует обязательность предоставления консолидированной (сводной) отчетности по российским правилам. Кроме того, введение требования составления и предоставления консолидированной отчетности по МСФО в дополнение к составлению отчетности по российским ПБУ создает дополнительные проблемы для пользователей относительно части анализа несопоставимых данных.

Острой проблемой остается отсутствие представительства России непосредственно в Комитете по МСФО. Россия не может влиять на принимаемые Комитетом решения, предлагать свои комментарии. Дальнейшие шаги, направленные на внедрение МСФО, могут быть не столь эффективными без решения вопроса о включении России в состав Комитета по МСФО.

Одной из проблем эффективности реформирования бухгалтерского учета является недостаточный уровень обучения бухгалтеров и аудиторов МСФО. Следует учитывать также, что стандарты МСФО постоянно пересматриваются и есть сложности с их оперативным переводом на русский язык.

Для ускорения перехода Российским союзом промышленников и предпринимателей было создана Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности (НСФО). Целью ее создания является содействие внедрению в практику экономической деятельности в РФ признанных и широко применяемых в мире форм, правил и стандартов финансового учета и отчетности и их применению российскими предприятиями, в частности МСФО, а также иных стандартов учета и отчетности в рамках содействия интеграции России в мировое экономическое пространство.

Таким образом, Российская Федерация в вопросах стандартизации бухгалтерской отчетности намного опережает Беларусь. И для достижения целевого состояния интеграции двух государств перед Республикой Беларусь ставится задача приведения отечественной системы бухгалтерского учета в соответствие с международными стандартами, с решением которой медлить нельзя.

В целях приведения системы бухгалтерского учета в соответствие с международными стандартами финансовой отчетности и требованиями рыночной экономики необходимо проводить реформу по следующим направлениям:

- ✓ законодательное обеспечение и нормативное регулирование;
- ✓ формирование нормативной базы (стандартов);
- ✓ методическое обеспечение (инструкции, методические указания, комментарии);
- ✓ кадровое обеспечение (подготовка и повышение квалификации специалистов бухгалтерского учета);
- ✓ международное сотрудничество (работа в международных организациях, взаимодействие с национальными организациями, ответственными за разработку стандартов бухгалтерского учета).

УДК 339.72.015

ОЛЕШКЕВИЧ Н. Н.

Научный руководитель: Юрчик В. И.

ПРОБЛЕМЫ ПЕРЕХОДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

На протяжении последних лет в России реализуются меры по реформированию бухгалтерского учета в соответствии с требованиями рыночной экономики и современных подходов, сложившихся в мировой практике. Перечень и сроки выполнения мероприятий были установлены в 1998 году в Программе реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности. В 2001 году Правительством Российской Федерации были одобрены меры по реализации Программы реформирования бухгалтерского учета на 2001-2005 гг.

В январе 2003 года Правительство Российской Федерации одобрило план по переходу предприятий и организаций на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). Планируется расширение законопроекта о консолидированной сводной отчетности, предусматривающего переход на МСФО. Таким образом, в ближайшее время для компаний определенного вида станет обязательным представлять финансовую отчетность по международным стандартам, закрепленную в законодательном порядке. По замыслу правительства первые российские компании - банки - должны будут перейти на МСФО уже с 2004 года. А чуть позднее - с 2005 года - и промышленные предприятия.

В целом, в настоящее время в России сложилась благоприятная ситуация для внедрения МСФО, проводится активная подготовительная работа, решаются вопросы совершенствования законодательства. Заметно активизировалась работа в этой сфере среди исполнительных федеральных орга-